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Ortsteilrat Sulzer Siedlung Erfurt, 27.01.2022 

OR SUS/001/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Sulzer Siedlung am 18.01.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Stotternheimer Platz 22, 

99087 Erfurt-Sulzer Siedlung  

Beginn:  

 

17:30 Uhr 

Ende: 

 

18:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Stampf 

Schriftführer: Herr Neubauer 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.11.2021 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0024/22 
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 6.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0025/22 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7.1. Ordnungsmaßnahmen im Bereich Stotternheimer Platz 

(rechtswidrige Ablagerung von Grünabfällen und Parken) 

 

   

 7.2. Bewerbung für die Aktion der Sparkasse Mittelthüringen 

- "Eine tolle Bank" 

 

   

 7.3. Hinweise über Geschwindigkeitsüberschreitungen im 

Pelikanweg 

 

   

 7.4. Grünflächen Stotternheimer Straße östlich Pfauenweg  

   

 7.5. Aktueller Stand Gehbahnsanierung und Rückbau der Bi-

tumenfläche Stotternheimer Straße 

 

   

 7.6. Hinweis und Anregung zur Erstellung der neuen Bedarfs-

planung für Kindertageseinrichtungen/Tagespflege für 

den Zeitraum 01.08.2022-31.07.2023 

 

   

 8. Informationen  
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 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1.  Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Vor der Sitzung werden die Nachweise zur Einhaltung der 3-G Regel, gemäß § 18 Abs. 1 Nr. 

8 i. V. m. § 8 ThürSARS-CoV-2-IfS-MaßnVO, der anwesenden Teilnehmer kontrolliert. 

 

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 

 2.  Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

 3.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.11.2021 

 

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 1   

 

Beschluss 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 4.  Einwohnerfragestunde  

   

Es liegen keine Anfragen vor. 

 

 

 5.  Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen OR zur Beratung vor.  

 

 

 6.  Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0024/22 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
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Beschluss 

 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem  Orts-

teilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten zur Erfüllung der Repräsentationsauf-

gaben, vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes, finanzielle Mittel in Höhe von 

500,00 EUR zur Verfügung  gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 

 6.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0025/22 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürge r-

hauses gemäß § 8 Abs. 1 b der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestätigung 

des Haushaltes verwendet. 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beau f-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen.  

 

 

 7.  Ortsteilbezogene Themen  

   

  7.1. Ordnungsmaßnahmen im Bereich Stotternheimer Platz 

(rechtswidrige Ablagerung von Grünabfällen und Parken) 

 

   

Aufgrund widerrechtlicher Ablagerung von Grünabfällen auf der Fläche des saisonalen 

Standplatzes für den Grüncontainer, wurde nach Absprache mit dem Umwelt- und Natur-

schutzamtes sowie der Stadtwirtschaft, der Papiercontainer am 01.12.2021 in die Einfahrt 

zum Grundstück gestellt. Die Erreichbarkeit der Glascontainer ist über die Straße/ Gehbahn 

weiterhin gegeben. Eine widerrechtliche Ablagerung erfolgt seit dem Zeitpunkt nicht 

mehr.  

In diesem Zusammenhang wird die Beschwerde eines Bürgers an das Umwelt- und Natur-

schutzamt über die erschwerte Entsorgung von Glas erwähnte. Das Umwelt- und Natur-

schutzamt erklärt in der Antwort an den Bürger die Maßnahme als sinnvoll an, die  der 

Vermüllung des Platzes entgegenwirkt.    
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 7.2. Bewerbung für die Aktion der Sparkasse Mittelthüringen 

- "Eine tolle Bank" 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über ein Projekt der Sparkasse Mittelthüringen über 

die Förderung zur Aufstellung von insgesamt 200 Bänken. Der Ortsteilbürgermeister hat 

bereits 2 Bänke für den Spielplatz beantragt. Eine Entscheidung wird im Februar 2022 er-

wartet. Der Ortsteilrat stimmt im Nachgang der Beantragung sowie dem beantragten 

Standort zu. 

 

 

 7.3. Hinweise über Geschwindigkeitsüberschreitungen im 

Pelikanweg 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die erneute Beschwerde eines Bürgers an das 

Bürgeramt zum Thema unangepasste Geschwindigkeit im Wohngebiet (Pelikanweg). 

Dem Ortsteilrat wird inhaltlich das Antwortschreiben des Fachamtes zur Kenntnis gege-

ben, indem der Bürger informiert wird, dass ständige Kontrollen nicht möglich sind. 

Gleichzeitig wird er auch an den Ortsteilrat verwiesen. 

 

 

 7.4. Grünflächen Stotternheimer Straße östlich Pfauenweg  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass im Bereich des Wohngebietes Pelikanweg, ein i-

ge Grundstückseigentümer u.a. Anpflanzungen, Ablagerungen von Grünschnitt etc. auf 

öffentlichen Flächen hinter ihren Grundstücken vornehmen. Aufgrund dessen sind von den 

Fachämtern beauftragte Pflegemaßnahmen teilweise nicht möglich. Die Bürger wurden 

mit einem entsprechenden Schreiben des Fachamtes auf deren Fehlverhalten hingewiesen. 

Im Wiederholungsfall sind entsprechende Ordnungsmaßnahmen angekündigt worden.  

 

 

 7.5. Aktueller Stand Gehbahnsanierung und Rückbau der Bi-

tumenfläche Stotternheimer Straße 

 

   

Die mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt (TVA) abgestimmten Arbeiten wurden bisher noch 

nicht vollumfänglich durchgeführt. Der Straßenmeister des TVA wurde durch den Ortstei l-

bürgermeister informiert. Dieser sagte entsprechende Nachbesserungen zu.  

 

 

 7.6. Hinweis und Anregung zur Erstellung der neuen Bedarfs-

planung für Kindertageseinrichtungen/Tagespflege für 

den Zeitraum 01.08.2022-31.07.2023 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert darüber, dass der Planungsprozess zur Erstellung der 

neuen Bedarfsplanung für Kindertageseinrichtungen/ Kindertagespflege  
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für den Zeitraum 01.08.2022-31.07.2023 begonnen hat. Der Jugendhilfeausschuss hat zur 

Umsetzung des Planungsprozesses den "Unterausschuss Kita" beauftragt. 

Im Rahmen der  Beteiligung haben die Ortsteilräte die Möglichkeit Hinweise, Anregungen 

sowie Bedarfe, die aus ihrer Sicht im Planungsprozess/ Planungszeitraum berücksichtigt 

werden sollten, schriftlich an den Unterausschuss zu senden. 

Der Ortsteilrat stimmt die folgende Stellungnahme ab und beauftragt den Ortsteilbürger-

meister um entsprechende Einreichung dieser. 

 

Stellungnahme: 

 

Folgender Hinweis und Anregung zur Erstellung der neuen Bedarfsplanung für Kinderta-

geseinrichtungen/Tagespflege für den Zeitraum 01.08.2022-31.07.2023 sollte mit in den 

Planungsprozess Berücksichtigung finden. 

 

Das Gebäude Stotternheimer Platz 22 (ehemalige Grundschule/Hort, linker Gebäudeteil) 

wird in die Bedarfsplanung für Kindertageseinrichtungen/Tagespflege für den Zeitraum 

01.08.2022-31.07.2023 mit aufgenommen. 

 

Begründung: 

Das o.g. Gebäude wurde durch die Fachämter der Stadtverwaltung Erfurt bereits auf dessen 

Eignung als Kindertagesstätte geprüft. Im Ergebnis dessen ist das Gebäude für 2 Kita-

Gruppen mit ca. 50 Kindern als Kindertagesstätte geeignet.  

Die angrenzende Sporthalle des ESB in Nutzung des PSV Erfurt e.V. kann mitbenutzt wer-

den. Hausmeisterbereich mit kleiner Werkstatt kann im angrenzenden Bürgerhaus zu Ve r-

fügung gestellt werden. 

Das vorhandene Außengelände hat eine Fläche von ca. 2.000 m².  

 

 

 8.  Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

 

 Die Bürgerhäuser der Landeshauptstadt Erfurt bleiben zunächst bis zum 31.03.2022 

aufgrund der pandemischen Lage geschlossen. Sprechstunden den Ortsteilbürgermei s-

ters und des SG Ortsteilbetreuung finden nur nach vorheriger terminlicher Vereinb a-

rung statt. 

 BÄMM – der geplante Termin im Ortsteil fand aufgrund der Pandemie nicht statt. Ge-

plant ist jetzt eine Umfrage für Jugendliche im Alter von 10-27 Jahre. 

 Für die Umsetzung eines Projektes zur Anpflanzung von Rittersporn in der Ortslage gibt 

es noch keine endgültige Entscheidung zu einer möglichen Flächennutzung. Der Orts-

teilbürgermeister ist um Klärung bemüht. 

 Der Ortsteilbürgermeister wurde von der Stadtverwaltung angefragt, mögliche Unter-

künfte für geflüchtete Menschen zu benennen. Im Ortsteil Sulzer Siedlung stehen keine 

geeigneten Unterkünfte zur Verfügung. 
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 Eine erneute Anfrage zur Durchführung einer Impfaktion wurde aufgrund fehlender 

großer Räume im Ortsteil vom Ortsteilbürgermeister abgelehnt. Weiterhin stehen ke i-

ne Helfer im geforderten Umfang zur Verfügung.  

 Im Zusammenhang mit dem Leerstand des Gebäudes am Stotternheimer Platz 22 for-

dert der Ortsteilbürgermeister eine Entscheidung zur weiteren Nutzung vom Fachamt.  

Diesbezügliche Gespräche mit dem Amtsleiter des Amtes für Gebäudemanagement 

werden durch den Ortsteilbürgermeister geführt. Hierbei sollen auch weitere Inform a-

tionen zum ehemaligen Geländer der Stadtwirtschaft Auf dem Roten Berg abgefragt 

werden. 

 Im Zusammenhang mit Beschwerden zur Parksituation in der Ortslage wird eine Befa h-

rung mit einem Fahrzeug der Feuerwehr beantragt.  

V.: Ortsteilbürgermeister 

 Im Jahr 2022 ist das 90-jährige Bestehen der Sulzer Siedlung. In Abhängigkeit der pa n-

demischen Lage soll ein Fest organisiert werden. Zur nächsten Sitzung des Ortsteilrates 

soll über entsprechende Vorschläge diskutiert werden. 

 Hingewiesen wird auf die notwendige Reparatur bzw. der Austausch eines Fußballto-

res. 

V.: Ortsteilbürgermeister nimmt Kontakt zum Erfurter Sportbetrieb auf 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Stampf gez. Neubauer 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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